

比利時根特大學簡介 (Universiteit Gent)

譯者：王琬菁，魯汶大學政治系博士班，2004-2005 學年。

根特大學與其他歷史悠久的歐洲大學相較，顯得十分年輕，根特大學創建於一八一七年，係威廉一世於荷蘭南部建立了三所大學之後，在比利時境內成立的一所新大學。

有兩件大事深深地影響了根特大學的歷史。第一件大事為一八三零年，比利時針對荷蘭統治，所產生的政治分離運動；第二件大事則為一九三零年代，學校終於決定，以荷語為學校的統一授課語言。這兩件分別處於十九、以及二十世紀所發生的學校大事，都正好處於新舊政體、或是社會發展交替之時，因此分別為學校歷史，寫下了嶄新的一頁。值得一提的是，有關於學校所公定的學術語言議題；由奧倫治家族的威廉一世創校之初，至比利時自荷蘭統治獨立之時，根特大學的授課語言，統一為拉丁語；其後，由一八三零年到一九三零年的一百年間，學校先以法語為官方語言，但不久之後，則以荷語及法語並行之；一九三零年之後，則統一以荷語為授課語言。

創校之初，學校僅計有十六名教授授課，其中有九人來自外地，而其大部份來自於荷蘭或德國。以一八一七年的招生情況為計，學校共計有一百九十名學生，分散於四個不同的學院：藝術、法律、醫學、與科學。

一八三零年代橫掃歐洲各地的革命，對根特大學的運作，造成了不良的影響。藝術學院及理學院因此被廢置不用，即使這兩個學院在一八三五年，經由教育法的改革再度恢復運作，學校並更進一步地設立了工學院等，校務運作仍因一八三零年的革命，元氣大傷而復原緩慢；經過了三十五年之後，學校的就學學生人數，才恢復到一八三零年之初的水準。此外，根特大學並在一八七零年代開始，在與其他大學的各項競爭中展露頭角，而拿下了許多獎項。

學校的現代化，有系統地開始於一八七六年、與一八九零年教育法的改革。根據此一改革，各大學被賦與授予學位證書並發展科學研究的權力。由於入學規則的調整，女子學生也開始享有入大學念書的權利。於一八八二年，根特大學招收了第一位的女子大學生，進入了理學院就讀。此外，實驗室的操作、與研究助理的聘用等新措施，也由此一改革時期開始運作。

荷語於一九三零年成為根特大學的授課語言，這一年，也是比利時建國的一百週年紀念。值得一提的是，根特大學為比利時第一所正式提供荷語課程的大學。在一九三八年，一位荷語教授 Corneel Heymans 因其對呼吸系統的獨特發現，榮獲

諾貝爾獎之後，荷語研究的學術地位，更廣受承認。事實上，荷語語言藩離的消除，為大學學務的民主化與校內的科學研究發展，打開了另一扇窗。舉例而言，過去學校並沒有所謂共通的教學規範系統，各科教師各自為政，便十分容易造成不同學科 與學派之間的誤會，無形之中阻礙許多學術發展 與討論的研究機會。但另一方面，科學研究的發展在無形之中消除校內不同的語言團體紛爭，提供了不少的機會。自從實驗室的研究開始發展，推行團體工作，成為科學發展運動的主流，獨立作業因此不再符合潮流。人與人之間的相互合作與良好的溝通，無形之中變得相當重要。

在中央政府於一九九零年代進行改革之後，地方政府有更多的權力參與各地大學的校務運作，各大學也更因此對外開放，而擁有了更多國際學術交流機會。

經歷了百餘年的發展之後，根特大學已經建立其在國際間一定的名望，而成為比利時境內一所為人稱道的大學。今日，根特大學內共招收了二萬四千名學生，聘用了約五千四百五十名的教職員工；根特大學，如今仍在持續努力地建立一個多元化且開放的學習環境，以成為一所開放並具國際觀的大學。2003 年國際期刊科學家 (the Scientist) 報導比國根特大學及荷語魯汶大學皆為美國以外地區世界十大研究機構之一。

